



Памятникъ А. И. Кушелеву.

„Приходите вѣ смотрѣть, какъ Ермой Лопахинъ хватить топоромъ по вишневому саду, какъ упадутъ на землю деревья! Настроимъ мы дачъ, и наши внуки и правнуки увидятъ тутъ новую жизнь... Музыка. играй! (Лопахинъ. „Вишневый садъ“. Чехова. Дѣйствіе 3-е).

Подъ Петроградомъ, въ Лѣсномъ, по Малой Спасской улицѣ еще не такъ давно былъ доступенъ для публики обширный паркъ съ причудливо разбросанными прудами.

Паркъ охотно посѣщался посадскимъ людомъ, его аллеи были усыпаны шелухой отъ подсолнечныхъ сѣмянъ, а подъ тѣнью березъ часто происходили шумные пикники съ выпивкой, бранью и потасовкой.

Этотъ паркъ и эти пруды представляли остатки былого величія, памятники блестящей Екатерининской эпохи. Они принадлежали умершему въ 1816 году сенатору Ивану Ивановичу Кушелеву.

По серединѣ большого пруда расположены два островка. На одномъ изъ нихъ бѣлѣется осѣненная старыми березами, невысокая, аршина въ полтора, восьмигранная мраморная колонна—видимо, служившая пьедесталомъ для какого-либо, нынѣ уже не существующаго, памятника.

На граняхъ колонны имѣется слѣдующая надпись¹⁾:

¹⁾ Ореографія подлинника сохранена.

Дѣйствительному Камеръ-геру Кавказскаго
grenадерскаго полку капитану и
кавалеру Александру Ивановичу
Кушелеву,

скончавшему жизнь на войнѣ въ Грузіи
Тифлісъ его гробница. Родился онъ
въ 1783 году 18-го іюня великая
ЕКАТЕРИНА и АЛЕКСАНДРЪ ПЕРВЫЙ
были ему воспріемники.

Скончался въ 1804-мъ году
30-го сентября на 22-мъ году
отъ рожденія.

„Онъ былъ уменъ, и честенъ, и любимъ,
„Но злобною судьбой отъ юныхъ лѣтъ гонимъ.
„Родители по немъ вѣкъ плакать не престанутъ.
„И тѣ пролѣютъ слезу, на памятникъ что взглянутъ.
„О, безчеловѣчные и злобные сердца,
„Всю семью въ немъ убили—несчастнаго отца,
„Который безъ наградъ отечеству служилъ
„Послѣднюю въ сынѣ жертву ему посвятилъ.

Для поясненія этой надписи надо сказать, что гвардіи поручикъ и камеръ-юнкеръ Александръ Ивановичъ Кушелевъ 15-го сентября 1801 года, по собственному желанію, перевелся въ Кавказскій grenадерскій полкъ (нынѣ Грузинскій) штабсъ-капитаномъ. Передъ отъѣздомъ въ армію онъ дрался на дуэли съ генераль-маіоромъ Бахметевымъ. За дуэль А. И. былъ „выключенъ изъ придворнаго стата“. Въ 1804 году, участвую съ полкомъ въ походѣ на Эривань, А. И. своею выдающейся храбростью обратилъ на себя вниманіе главнокомандующаго князя П. Д. Циціанова, который испросилъ храбрецу Высочайшее прощеніе, возвращеніе на придворную службу и пожалованіе въ дѣйствительные камергеры. Въ сраженіи 15-го іюля 1804 года подъ Эриванью капитанъ Кушелевъ, командуя охотниками сбилъ персіанъ съ занятой ими высоты и овладѣлъ значкомъ и двумя фальконетами, за что и былъ награжденъ орденомъ св. Анны 3-го класса. Послѣ этого сраженія Кушелевъ заболѣлъ лихорадкой и кровавымъ поносомъ. Въ ночь съ 30-го сентября на 1-е октября онъ скончался въ Тифлісѣ и былъ погребенъ тамъ же въ Кашветской св. Георгія церкви. Въ этой церкви мѣсто его погребенія отмѣчено сооруженной тогдашимъ

правителемъ Грузіи кн. Д. М. Волконскимъ мраморною доскою съ соотвѣтствующей надписью на русскомъ и грузинскомъ языкахъ.

Въ настоящее время Кушелевскій паркъ представляетъ мерзость запустѣнія. Его теперешніе собственники разбиваютъ его на участки для постройки дачъ и, желая поднять цѣнность земли, всыпаютъ пруды, вырытые въ XVIII вѣкѣ руками крѣпостныхъ. Гибнутъ пруды, гибнутъ подъ ударами топора вѣковыя березы, погибаетъ скоро и памятникъ Кушелеву, пропущившись всего 110 лѣтъ.

В. Бернацкій.

